

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертацию Альсулеймана Мохаммада Иса «Географические
особенности и проблемы расселения Сирии», представленную на
соискание ученой степени кандидата географических наук по
специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и
рекреационная география

Представленная диссертация состоит из введения, трех глав основного текста, заключения, списка использованной литературы. Общий объем – 205 с. Основной текст изложен на 182 страницах, работа содержит 38 таблиц и 85 рисунков. Приложения включают список карт Сирии: Интернет-ресурсы, 3 рисунка и 4 таблицы. Список литературы насчитывает 110 источников.

Актуальность темы диссертации. Важнейшими факторами и условиями современной трансформации хозяйства и населения Сирии являются военный, геополитический факторы и внутриполитическая кризисная ситуация. После завершения военного конфликта в Сирии демографический фактор будет определяющим в трансформации хозяйства и населения Сирии. Диссертация Альсулеймана М.И. посвящена комплексному экономико- географическому анализу особенностей и оценке проблем расселения Сирии в условиях продолжающегося военного конфликта.

Целью исследования определено выявление географических закономерностей дооценного расселения Сирии и ее трансформации под влиянием миграционной составляющей в условиях военного времени для разработки и анализа моделей восстановления расселения в условиях постконфликтного развития.

Научную новизну диссертационной работы определяют следующие результаты исследования, полученные лично соискателем:

1. Предложено авторское определение понятия «расселение в военно-конфликтных странах».
2. Определены методологические подходы к изучению расселения страны в условиях военно-конфликтного развития (на примере Сирии).

3. Предложен методический подход по выявлению региональных систем расселения разных уровней и проведено оценочное исследование их сформированности. Разработан инструментарий для оценки сформированности региональных систем расселения всех 14-ти провинций Сирии, составлены картосхемы систем расселения, даны описательные характеристики провинций с оценкой транспортной доступности основных центров обслуживания.
4. Разработан и предложен авторский методический подход по оценке пространственных экономических потерь в разрушенных городах Сирии и проведено на основе визуального анализа оценочных карт атласа (Syrian cities...,2019) исследование разрушения и трансформации расселения Сирии в военно-конфликтный период (2011–2017).
5. Выполнен анализ проекта столичной агломерации Большой Дамаск: рассмотрены предложения и практические возможности восстановления и основные направления стратегия развития столичной агломерации.

Альсулеймани Мохаммадом Иссой впервые проведено комплексное экономико- географическое исследование системы расселения Сирии для условий постконфликтного развития.

Практическое значение результатов работы Альсулеймани Мохаммада Иссы определяется тем, что подходы, аналитические результаты и выводы исследования могут быть полезны при оценке перспектив трансформации социально-экономического пространства Сирии на уровне провинций.

Разработан методический подход по оценке уровня развитости системы расселения страны по количеству поселений и их густоте, наличию крупных городов, дробности административного деления региона и др. Выявлены системы расселения трех уровней (региональные, районные и субрайонные)

и для каждого региона (провинции) определены 12 основных параметров расселения.

Результаты оценки влияния миграционного фактора на трансформацию системы расселения Сирии могут быть полезны при разработке и реализации социально-демографической политики в стране.

Выполненный автором сравнительный сопоставительный анализ и оценка трансформации системы расселения Сирии докризисного (до 2010 г.) и военно-кризисного периода (2011–2016) имеет прикладное применение при разработке приоритетов и моделей постконфликтного восстановления разрушенных городов, осей расселения, сельского расселения.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Весьма перспективным представляется подготовка проектов восстановления разрушенных городских пространств, с экспертной рыночной оценкой их восстановления по различным моделям с учетом тенденций по трансформации системы расселения Сирии.

В настоящее время в Сирии отсутствует Генеральная схема расселения. Выполненное Альсулеймани М.И. комплексное исследование расселения Сирии, может быть применено при практическом решении постконфликтного восстановления системы расселения страны.

Методика географического исследования расселения конфликтного региона (страны) может быть полезна для аналогичных работ.

Имеющиеся спорные положения и замечания по диссертации:

1. При обосновании теоретической и методологической основы диссертации и в параграфе «1.1. Расселение как объект географического изучения зарубежных стран» (с.11-21) перечислены труды известных российских экономико-географов в области географии населения и расселения. Однако в списке литературы диссертации отсутствуют ссылки, упоминаемых в работе исследователей, Н.Н. Баранского, Д.И. Богорада, И.А. Витвера, В.В. Вольского, В.Г. Давидовича, Ю.Д. Дмитревского, П.И.

Дубровина, Н.В. Зубаревич, Л.Е. Иофа, Р.М. Кабо, О.А. Константинова, И.М. Кузиной, В.П. Максаковского, А.С. Наумова, Т.Г. Нефёдовой, В.А. Пуляркина, М.О. Хауке.

2. В параграфе «1.2. Основные понятия расселения» (с.22-28) отмечены работы Н.В. Мироненко, В.М. Гохмана по проблемам расселения, однако в списке литературы диссертации они отсутствуют.
3. В параграфе «3.4. Международный опыт восстановления городов: выбор моделей для Сирии (с.160-164) даны ссылки на научные публикации, однако не все приведены в списке литературы: статьи (Бжезински, 2015; Москаленко, 2012), диссертации по теме: Белов И.И., 1965; Хусни Э.М., 1989; Фаррох М., 1996 и Стрельбицкая М.В., 2005 (с.160).
4. Диссидент увлекается обоснованием методик исследования различных аспектов систем расселения Сирии: методика выявления региональных систем расселения разных уровней; методика картографического исследования последствий военно-конфликтного периода (2011–2017) для расселения. Правильнее говорить о методических подходах к исследованию указанных процессов и явлений.
5. Структура диссертация по объему листажа параграфов сильно различается. Например, объем параграфа «3.1. Последствия военного конфликта для расселения: потери, разрушения и трансформация» (с.117-147) чрезмерно большой - 30 страниц. Наряду с этим параграфы «3.2. Проблемные регионы и приоритеты развития» (с.147- 150), «3.4. Международный опыт восстановления городов: выбор моделей для Сирии» (с.160-164) чрезмерно маленькие по объему -всего 3-4 стр. В параграфе «3. Основные проблемы и институциональные условия восстановления расселения» (с.150-160) из 10 страниц таблицы занимают 6 страниц. Текстовая часть всего 4 страницы. Таблицу 35 (с.153-156) и таблицу 36 (с.156-158) целесообразнее было поместить в Приложение.
6. В параграфе «2.1. Сирия: общая характеристика» (с. 44-51) даны оценки отраслевой структуры экономики Сирии по занятости населения,

изменения индекса человеческого развития с 1990 по 2020 годы, динамика численности населения Сирии за 1950–2020 гг., возрастно-половая структура населения Сирии (2010 и 2020 гг.). Однако отсутствуют такие важные составляющие характеристики: оценка динамики объемов и структуры валового внутреннего продукта, изменение национального состава населения, динамика среднедушевых доходов населения, транспортной освоенности.

7. Работа, несомненно бы выиграла в научно-практическом отношении, если бы в дополнение к оценке пространственных экономических потерь в разрушенных городах Сирии на основе визуального анализа была произведена рыночная экспертная оценка экономического ущерба в результате разрушения городского пространства Сирии.

Заключение. Диссертация представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для географической науки и практики в области исследования трансформации систем расселения в странах с военно-кризисной ситуацией. Выводы и рекомендации автора обоснованы. Основные положения диссертации нашли отражение в 17 публикациях автора, в том числе пять работ в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат и опубликованные работы отражают содержание кандидатской диссертации.

Содержание диссертационной работы Альсулеймани Мохаммада Исса «Географические особенности и проблемы расселения Сирии» соответствует следующим областям исследования паспорта специальности 25.00.24 «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»:

а) «3. Природные, общественно-исторические и технико-технологические условия, предпосылки и факторы размещения производства, формирования систем расселения, сетевых структур различной специализации, социально-, культурно- и политико-географических территориальных систем»;

б) «10. Сети и системы расселения, геоурбанистические процессы и явления».

Работа отвечает требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 20 марта 2021 г. № 426, а ее автор, Альсулейман Мохаммад Исса, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Главный научный сотрудник
сектора экономики и управления
развитием территорий ИСЭИ
УФИЦ РАН, доктор географических
наук, профессор, Почетный работник
ВПО РФ, Федеральный эксперт
научно-технической сферы РФ

Сафиуллин Радик Газизович

27 апреля 2021 года

Адрес: 450076, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул.Заки Валиди, д.32

Телефон: 8 (347) 273-43-73

Адрес электронной почты: SafiullinRG@yandex.ru

*Подпись Сафиуллина РГ уделена
и.о. директора ИСЭИ Уриз УФИЦ РАН
д-р экон. наук, профессор*



D.A. Taimakov